附件1：

科普资助项目管理办法

    为了有效地组织实施科普资助项目，制定本办法。

第一章  申请与受理

    第一条  申请项目的对象为《中华人民共和国科学技术普及法》第三章“社会责任”所规定的党政机关、事业单位、企业单位和社会团体等，不直接受理个人的申请。

    第二条  各申请项目的单位须按照中国科协公布的年度《申报通知》、《科普资源开发指南》、《科普资源质量及规格要求》、《科普研究类项目申报指南》、《科普资助项目管理办法》等有关要求，认真策划和设计项目的实施方案，并在规定的时间内提交申请。

    第三条 各申请项目的单位须登陆中国科协网站（www.cast.org.cn），进入“科普资助项目管理系统”栏目或登陆中国科普资源共享网站（www.kepuziyuan.cn），进入“科普资助项目管理系统” 栏目，按具体要求在所申请项目的相关网页上填写《中国科协科普资助项目申请书》（以下简称《申请书》），通过网络提交申请书，并下载打印纸质文本、签字盖章后寄送中国科协科普专项资助办公室。

    第四条  凡填写《申请书》不符合要求的、未提交《申请书》电子文本的、未寄送《申请书》纸质文本或《申请书》的电子文本和纸质文本内容不一致的项目，不予受理。

    第五条  凡未按要求完成所承担相关资助项目单位的新报项目，不予受理。

 

第二章  评审与批准

    第六条  项目的评审与批准按照中国科协科普专项资助办公室初审、中国科协科普资助项目评审委员会审议和评选、中国科协科普部复审和批准的程序进行。

    第七条  中国科协科普专项资助办公室按照《评审办法》对所受理的申请项目进行初审，将符合资助要求的项目，提交中国科协科普专项资助项目评审委员会评审。

    第八条  中国科协科普专项资助项目评审委员会按照《评审办法》对通过初审的项目进行审读和评议，从符合资助要求的项目中评选出建议优先资助项目及资助经费的数额，报中国科协科普部。

    第九条  中国科协科普部对评选出的建议优先资助项目进行复审和批准，最终确定优先资助项目及资助经费的数额。

    第十条  中国科协科普专项资助办公室将在中国科协网站、中国科普资源共享网站上公布获准资助的项目名单，并将《获准通知》和评审委员会的《评审意见》，发至资助项目的实施单位（以下简称项目单位）。

    第十一条  项目单位应与科普资助项目承办单位中国科协声像中心和中国科协科普研究所签订《中国科协科普资助项目协议书》（以下简称《协议书》），作为项目实施、工作检查和成果验收的依据。

    第十二条  项目单位需根据评审委员会提出的《评审意见》，制定项目的实施方案，填写《协议书》，并经中国科协科普专项资助办公审核同意后，方可履行签订手续。

第三章  实施与验收

    第十三条  项目单位应将获准资助的项目列入本单位的工作任务计划，保障其组织实施所需的各种条件，并对项目实施工作进行监督管理，确保项目实施工作的顺利进行。

第十四条  在项目实施过程中，项目单位应及时报告项目进展情况。中国科协科普专项资助办公室将对项目进行跟踪管理，检查项目执行情况。

    第十五条  项目单位因故需要变更项目实施方案时，应及时向中国科协科普专项资助办公室提交书面报告，经协商获准后方可按变更后的方案执行。因故不能执行的项目，项目单位需退还已拨付的资助经费。

    第十六条  项目单位因故不能落实项目所需的其他经费，致使项目无法继续执行时，需及时向中国科协科普专项资助办公室提交书面报告，并退还已拨付的资助经费。

    第十七条  项目单位在项目实施中如有违规行为，中国科协将视情节给予警告、通报批评、撤销资助、收回经费、直至取消其申请项目资格的处理，同时取消中国科协所有的资助、支持的项目，并在中国科协网站公布。

    第十八条  项目结束后，项目单位需认真撰写《中国科协科普资助项目总结报告》（以下简称《总结报告》），并在项目结束后三个月内将项目成果和《总结报告》送交中国科协科普专项资助办公室。

    第十九条  中国科协科普专项资助办公室依据《协议书》约定的内容对项目的完成情况、取得的成果、使用的资助经费等情况进行综合评价，在中国科协网站和中国科普资源共享网站公布。

第二十条  凡在项目实施中有违规行为、项目未通过验收的单位，中国科协三年内将不再受理该单位的项目申请。

第四章  其他

    第二十一条  本办法自发布之日起实行。

    第二十二条  本办法由中国科协科普专项资助办公室负责解释。
