附件2

2007年度学科发展进展研究及发布
项目实施方案

推动学科发展是学术交流的基本职责之一，是推进科技自主创新的重要工作内容。为深入贯彻全国科技大会精神和落实国家中长期科学和技术发展规划纲要（2006-2020年）》，进一步发挥科技社团作为国家创新体系重要组成部分的作用，推进学科交叉、融合与渗透，促进多学科协调发展，促进原始创新能力的提升，逐步确立中国科协及所属全国学会在引导学科发展研究中应有的作用，中国科协决定，从2006年起将《学科发展蓝皮书》编制工作进一步拓展为学科发展进展研究及发布活动。2007年拟在2006年组织相关全国学会编写31本学科发展报告的基础上，继续开展此项活动。由中国物理学会等22个全国学会开展20个学科发展研究及发布活动。

一、活动内容

由中国科协统一协调组织，广泛发动全国学会和各学科领域的专家，深入开展学科发展专题研究，分学科撰写学科发展报告；同时，召开学科发展讨论会，并将研究成果在中国科协学术建设发布会上发布。
（一）开展学科发展研究

组织各有关全国学会对本学科年度发展情况进行研究分析和总结；进行国内外进展对比分析；提出未来几年学科发展趋势预测和研究方向建议。

（二）编制学科发展报告

以各全国学会为依托，组织相关领域专家学者深入开展年度学科发展专题研究，在充分占有资料和掌握信息的基础上，并确定该学科首席科学家牵头组织编写学科发展报告。

学科发展专题研究和学科发展报告的主要内容包括：

——回顾总结和科学评价近年学科发展的新进展、新成果、新见解、新观点、新方法、新技术等；

——研究分析学科发展现状、动态和趋势，以及国际比较、战略需求，提出研究方向；

——展望学科发展目标和前景，提出学科发展的对策意见和建议。

学科发展报告包括综合报告、专题报告、相关附件（含图片、表格）等部分，公开出版，其主要读者是该学科及其相关学科领域的科技工作者、科技管理工作者等。每一个学科发展专题报告出版一个分册，每册15万字左右。书名为：《XX学科发展报告（2007-2008）》。《学科发展报告》面向相关学科领域的科技工作者、学会会员、科技管理工作者等优惠配送和发行。

各学科的年度学科进展报告摘要汇总后组成由专家组成的编篡小组，完成《学科发展报告综合卷（2007-2008）》的编写工作。

编制学科发展报告工作由相关学会申请承担，2007年由中国物理学会等20个全国学会在所属学科内开展学科发展研究工作。

（三）召开学科发展讨论会

在学科发展专题研究、编制学科发展报告和征文的基础上，集中组织召开学科发展讨论会，鼓励不同学术观点的争鸣，促进学科交叉融合和协调发展，推进学术建设。

（四）在中国科协学术建设发布会上发布研究成果

以学科发展研究和《学科发展报告》为基础， 在2008年3月召开的中国科协学术建设发布会上，向科技界和全社会公开发布相关学科进展，建立权威性学科进展发布机制和平台，促进科技界和社会对学科发展的了解、关注和支持。

发布会将邀请各有关部委、科研院所、部分院校的领导、专家、学者以及新闻媒体出席。

二、组织办法

（一）统一组织。中国科协学会学术部在集中学会和专家意见的基础上，制定实施方案，组织各承担学会的学科研究课题组按照统一的要求展开工作。学科发展报告由相应的全国学会承担研究和编写出版、学科发展讨论会和学术建设发布会由中国科协统一组织安排。

（二）项目管理。符合申报条件的全国学会均可提出开展本学科发展专题研究和编制本学科发展报告的项目申请，鼓励相关学会联合申请项目。项目名称统一定为：“XX学科进展研究及发展报告编制”。申请项目经中国科协学术与学会工作专门委员会审定后，由学会学术部组织相关学会按有关项目管理办法实施。

三、活动要求

（一）学科发展研究和编制学科发展报告须在当年12月底前完成，次年2月底前出版；3月底召开中国科协学术建设发布会。

（二）项目采取首席科学家负责制，承担学会应邀请本学科著名专家为首席科学家，并成立以本学科领域的学科带头人和一线专家学者组成的专家组，开展深入调研，采取课题研究、召开学科研讨会、文献研究等各种形式进行专题研究。

（三）项目承担学会的学科发展研究经费在项目申请评审和报批通过后，由学会学术部以项目经费形式下拨。资助强度为11万元/项（含召开学术讨论会组织经费补贴1万元）。

四、时间进度

（一）2007年12月底前完成各学科的学科发展研究及编写报告工作

7月上旬，项目正式起动，召开工作会议，布置学科发展研究工作；

7月20日前，各学会组成专家组成的研究课题组，制定研究方案，填写《项目任务书》报学会学术部；

9月中旬前，完成编写报告的资料的初步收集整理、分析研究等调研工作；

10月下旬-11月初，完成综合研究报告及专题研究报告的整理及编写工作；

10月下旬，研究确定学科发展学术讨论会实施方案，安排部署会议事项；

11月底前，完成对各学科报告的专家评审、征求意见等工作；

12月初，召开学科发展学术讨论会，对研究报告进行广泛的学术交流和研讨，征求意见，提出修改的意见和建议；

12月底前，完成对报告全部内容的最终修改工作，并交付出版社。

（二）2008年2月中旬，完成各《学科发展报告》和《学科发展报告综合卷》的编校、印刷。

（三）2008年3月，召开中国科协学术建设发布会。

五、经费

1．从2007年学会学术部项目经费中支出。

2．项目经费分二期拨付，项目启动时拨付60%，其余40%在项目完成并验收合格后拨付。

3．经费的使用严格按有关项目管理办法执行。
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